

收支矛盾凸显 积极财政如何发力

—详解 2015 年全国财政收支大账



收入增速 1988 年以来最低 政府主动减税助增经济活力

1月29日公布的最新数据显示,2015年全国一般公共财政收入152217亿元,仅比去年同口径增长5.8%,比去年回落2.8个百分点。

记者查询历年数据,5.8%的财政收入增速是自1988年以来我国财政收入最低增速,也低于年初预算安排。虽然历年统计口径多少会有变化,但过去近30年来,我国仅有1988年、1991年和2014年财政收入增幅低于10%,分别为7.18%、7.23%和8.6%。

据财政部分析,财政收入增幅低于年初预期的主要原因是受经济下行压力影响,2015年全国固定资产投资、社会消费品零售总额、外贸等主要经济指标增幅均低于年初预期。

如去年全年工业生产者出厂价格指数(PPI)下降5.2%,连续46个月的下降带来第一大税种增值税去年仅同比增长0.8%;大宗商品进口价格下跌、一般贸易进口大幅下降导致去年进口货物增值税、消费税同比下降13.2%;企业效益下滑、利润增幅回落使得企业所得税增幅相应回落,尤其是工业企业所得税下降5.3%。

“2015年收支数据延续前两年放缓态势,对外释放一个重要信号就是财政收入以往高增长的日子一去不复返,而且增速放缓将不是周期性的,从中央到地方政府必须习惯今后要过紧日子。”中国社科院财经战略研究院院长高培勇说。

更加有力的积极财政政策之下,一系列减税降费措施在为企业减轻负担的同时,也直接带来了财政减收。国家税务总局数据显示,2015年支持“双创”共减免税3000亿元以上。

对此,财政部财科所副所长白景明表示,财政收入放缓,一部分原因是政府主动减税降费而为之。“3000亿的减税规模约等于全国财政收入2个百分点,但减少了这2个百分点,却助推了经济转型升级,经济内生动力得以释放。”



2

财政支出刚性增长 保民生、稳增长力度不减

2015年,在财政收入增速明显放缓背景下,很多人担心,“钱袋子”吃紧,会否影响百姓各项民生保障。

最新数据显示,2015年全国财政支出比上年增长15.8%,同口径增长13.17%。其中,中央本级一般公共预算支出完成年初预算的102.1%,增长13.2%,同口径增长12.8%;地方财政支出完成年初中央代编预算的102.9%,增长16.3%,同口径增长13.2%。

各项重点支出也得到较好保障。去年全国教育支出26205亿元,增长8.4%;文化体育与传媒支出3067亿元,增长9.3%;医疗卫生与计划生育、社会保障和就业、城乡社区、农林水、节能环保和交通运输支出增幅均为两位数,分别达到

17.1%、16.9%、11.5%、16.9%、26.2%和17.7%。

同时,各级财政积极加强财政资金统筹使用,压减涉及竞争性领域、不符合现行政策方向或效益不高的支出,取消零散重复的专项转移支付项目。如专项转移支付项目数量从2014年的150项减少为96项;中央本级“三公”经费预算比2014年下降11.7%。

保障百姓民生需求力度不减、大力扶持发展现代农业、增大投入加强环保和节能减排、完善住房保障政策……白景明说,2015年财政支出体现了突出重点、压缩一般、有保有压的特点,将有限的财政资金重点用于解决经济和发展的薄弱环节。

3

积极财政政策将加码 2016年成财税改革纵深年

经济下行压力越大,就越需要发挥好财政政策的作用。实施减税政策、阶段性提高财政赤字率、加快财税体制改革……中央经济工作会议的部署指明了2016年积极的财政政策进一步加码的方向。

专家指出,财政收入增速放缓背景下,积极的财政政策如何既实施好减税降费,又保障好重点支出,同时防范好赤字扩增带来的潜在风险,这些看似有矛盾但必须同时实现的目标,成为考验政府改革和调控能力的难题。

财政部部长楼继伟在此前召开的全国财政工作会议上说,今后一个时期财政收入潜在增长率下降,再加上还要实施“营改增”等减税措施,收入形势将更严峻。

白景明说,财政收支矛盾加剧背景下,短期看应进一步深化预算管理体制改革,加大统筹财政资金和盘活存量资金力

度,调整优化支出结构、提高花钱效率;长期看必须进一步推进财税改革,从而达到增强经济增长动能、优化财政运行目的。

国务院日前召开座谈会研究全面推开营改增、加快财税体制改革、进一步显著减轻企业税负。专家指出,这意味着2016年将成为财税体制改革攻坚纵深的关键一年。

高培勇指出,全面推开营改增、加快推进消费税、房地产税、个税等财税体制改革,有利于更好推动经济转型升级。但当前关键要推动改革切实落地,难点是要统筹协调好中央和地方的关系,要完善中央与地方事权和财力相适应的体制机制,如适度调整增值税在中央和地方的分享比例,从而充分调动中央和地方两个积极性。

(据新华社电)